
 ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE DALCAHUE 

                  SECRETARÍA MUNICIPAL 

 

ACTA SESIÓN ORDINARIA N° 45 

CONCEJO MUNICIPAL 

          DALCAHUE, 4 de marzo de 2026. 

 

 

 Cuando son las 09:15 horas del día 4 de marzo de 2026, se inicia la Sesión Ordinaria 

N°45 del Concejo Municipal, siendo presidida por la concejala sra. LETICIA TRUJILLO 

BARRIENTOS, ejerciendo como Secretaria del Concejo, doña Clara Inés Vera González, 

Secretaria Municipal y con la participación de los concejales, señores: 

CRISTIAN EDUARDO BARRÍA BARRÍA 

HÉCTOR JESÚS ULLOA CONTRERAS 

ANDREA JAVIERA MIRANDA MILLAPEL 

 

 Las ausencias de los concejales Franco Ojeda Ojeda y Susana Vera Cárcamo 

se encuentran justificadas previamente, el primero por temas personales y la 

segunda por problemas de salud, presentando certificado médico. 

 

 La Tabla considera: 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA SESIÓN ORDINARIA N°44  

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

3.- PRESENTACIÓN Y VOTACIÓN PROPUESTAS DE MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS 

4.- TEMAS VARIOS 

 

DESARROLLO: 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA SESIÓN ORDINARIA N°44 

 La presidenta de la reunión, concejala Trujillo somete a votación el acta de la 

sesión Ordinaria N°44 las que es aprobada por todos los concejales, sin observaciones. 

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA: 

 

- Formulario de Solicitud de Aporte de la Junta de Vecinos N°9 “La Estrella” de 

Butalcura, mediante el cual solicitan aporte municipal de $650.000.- para realizar 

las actividades de aniversario del sector. 



 La petición es sometida a votación y se acuerda entregar el aporte solicitado, 

es decir $650.000.- a la Junta de Vecinos N°9 “La Estrella de Butalcura. 

 

- Formulario de Solicitud de Aporte presentado por el Club Deportivo “Nacional” de 

Butalcura, quienes solicitan aporte municipal de $2.000.000.- para realizar la 

construcción de los baños de la sede del club. 

Se informa que los recursos están disponibles en el Saldo Final de Caja, por lo 

cual la Presidenta, concejala Trujillo somete a votación la propuesta de 

transferir el monto solicitado al Club Deportivo “Nacional” de Butalcura, 

propuesta que es aprobada por todos los concejales. 

  

- Memorándum N°7 del Secplan mediante el cual solicita aprobación de los costos 

de mantención y operación para el proyecto denominado “Reposición Paraderos 

Urbanos, comuna de Dalcahue”, que se postulará al Fondo Regional de Iniciativa 

Local, FRIL 2026 del Gobierno Regional de Los Lagos y cuyo costo asciende a 

$149.000.000.-  

Los costos referidos son: 

COSTOS DE OPERACIÓN ANUAL: 

Luz:         $4.500.000.- 

COSTOS DE MANTENCIÓN ANUAL: 

Protectores para madera, anticorrosivos y otros:            $1.000.000.- 

Limpieza interior:                           $250.000.- 

  

 Los detalles del proyecto son explicados por el Secplan Camilo Soto quien señala 

que es una iniciativa FRIL la que este año tiene dos lineamientos. Detalla cada uno 

de las garitas que se van a reponer y muestra la situación actual de los refugios. 

La propuesta es hacer un refugio más visible, dejando una cara abierta, con 

excepción del refugio que se construirá en Freire, frente al Otimarc, porque no se 

puede poner paredes por la dimensión de la vereda. En total son 13 paraderos, 

incluido el techo de Freire. Se incluirá un paradero en Bellavista. 

 Todos los paraderos consideran iluminación interior y exterior y planchas de 

policarbonato antivandálicas. 

  

 El concejal Ulloa señala que es una oportunidad de sacar el paradero en la esquina 

de bomberos, que ha sido solicitado reiteradamente. Evaluar su traslado a otro 

lugar, como frente al consultorio, respecto a los cual el Secplan señala que fue 

evaluado y eso significaría eliminar al menos 4 estacionamientos y  una de las 

causas de bomberos es la visibilidad, con este diseño se mejora la visibilidad y se 

amplía el refugio y respecto a la bahías de detención, en todos los refugios de 

Dalcahue no hay espacio suficiente para eso y la altura que se le están 

considerando permitiría que no choquen los minibuses. 



 La concejala Miranda consulta sobre la operatoria de los paraderos una vez 

construídos y consulta si se tiene considerado la generación de nuevos paraderos y 

responde el Secplan que los nuevos paraderos son abiertos y permiten un mejor 

control del uso, son iluminados y las cámaras permiten registrar si se produce 

vandalismo está en evaluación. 

El concejal Ulloa consulta si se pueden hacer nuevos paraderos y responde camilo 

que se podría trasladar las garitas que se van a sacar si se sacan bien. Luego aclara 

que se está aprobando para postulación por lo que, de ser financiado el proyecto, 

se podría estar ejecutando en octubre o más allá. 

La concejala Miranda consulta si los nuevos paraderos consideran basureros y 

responde el Secplan que no están considerados y al hacerlo hay que coordinar con 

medioambiente porque eso puede generar microbasurales. No obstante, el diseño 

permite ver si se producen vandalismos. 

También consulta si se proyecta hacer un nuevo proyecto para generar más 

paraderos y responde el Secplan que está dentro del listado de proyectos a 

desarrollar, principalmente en la ruta costera, lo que se verá previamente con la 

Unión Comunal Rural. Todos los paraderos nuevos deben ser autorizados por 

Vialidad. 

El concejal Ulloa consulta si alguna de estas garitas a reponer podría ser 

redestinadas a algún otro sector y responde el Secplan que cuando se ejecute el 

proyecto se puede hablar con el contratista para que las garitas a retirar puedan 

ser reutilizadas. 

La concejala Miranda se refiere a licitación de garita que está abierta en el portal 

y  responde el Secplan que se pidió iluminación, pero las condiciones de la garita 

eran muy precarias, por lo que se hizo una garita piloto. 

La concejala Trujillo resume el tema y a continuación somete a votación la 

propuesta, la cual es aprobada por todos los concejales, es decir, se aprueba 

el compromiso de absorber los costos de mantención y operación del proyecto 

denominado “Reposición Paraderos Urbanos, comuna de Dalcahue” y es 

aprobado por todos los concejales. 

 

3.- PRESENTACIÓN Y VOTACIÓN PROPUESTAS DE MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS: 

 

 Se someten a votación las propuestas de modificaciones presupuestarias 

presentadas mediante Memorándum N° 17 y 18, previa breve explicación de su contenido, 

siendo ambos aprobados por todos los concejales, como sigue: 

Memorándum N°17: 

 
I. SUPLEMENTACIÓN DE PRESUPUESTO 

 



AUMENTA INGRESOS: 
 

CUENTA DENOMINACIÓN CENTRO DE COSTO NOTA EXPLI 

CATIVA 

VALOR M$ 

08.03.001 Participación Anual 1  

Gestión Interna 

1 M$ 35.000 

T O T A L M$ 35.000 

 
AUMENTA GASTOS: 
 

CUENTA DENOMINACIÓN CENTRO DE 

COSTO 

NOTA 

EXPLICATIVA 

VALOR M$ 

21.04.004.001 Prestación de Servicios en Programas 

Comunitarios 

02.02.01 

Servicios 

Comunitarios 

2 M$ 35.000 

T O T A L M$ 35.000 

 
NOTAS EXPLICATIVAS 

 
1 Participación en Fondo Común Municipal. 

2 Profesional de Apoyo SECPLAN (Edificio Consistorial) 

 

  



Memorándum N°18: 

 

MODIFICACIÓN DE PRESUPUESTO 

AUMENTA GASTOS: 
 

CUENTA DENOMINACIÓN CENTRO DE 

COSTO 

NOTA  

EXPLICATIVA 

VALOR M$ 

22.02.001.001 Textiles y acabados textiles  04.04.11 

Adulto mayor 

1 M$ 450 

T O T A L M$ 450 

 
DISMINUYE GASTOS: 
 

CUENTA DENOMINACIÓN CENTRO DE 

COSTO 

NOTA 

EXPLICATIVA 

VALOR M$ 

22.04.999 Otros 04.04.11 

Adulto mayor 

1 M$ 450 

T O T A L M$ 450 

 
 
 
NOTAS EXPLICATIVAS 

 
1 Adquisición de manteles para actividades organizadas por la Oficina de adulto mayor 

 

 

 A continuación, la DAF da lectura al Memorándum N°20 el cual considera aumento 

de recursos en la cuenta de mejoramiento de suministro de aguas a los sectores rurales. 

 La concejala Miranda consulta para qué proyectos de agua se considera el monto 

propuesto y responde el Secplan que hay dos sectores que necesitan reparar sus torres 

que están en peligro de derrumbe, no podrían pasar el próximo invierno porque se podrían 

caer se rompería el estanque y el sector quedaría sin agua, se trata de Culdeo y KM 60, 

están con informe del encargado de agua. La comunidad se comprometió a hacer la mano 

de obra en el caso de las torres y la Municipalidad entregaría los materiales y la diferencia 

serviría para abordar alguna otra emergencia durante el año, la idea es que las 

comunidades postulen a los fondeves. 

 El concejal Barría consulta qué maquinarias y equipos se arrendarían y por cuánto 

tiempo y la Dideco se compromete a entregar un informe. 

 El concejal Ulloa consulta qué se deja de hacer y sobre el proyecto de Villa La 

Unión pregunta cuál es la razón por la que aún no se puede finiquitar la adquisición de los 

sitios para la apertura de la calle que uniría Jaime Ampuero con Villa La Unión y el Secplan 

responde que el problema mayor es que los caminos no están considerados públicos, que 

es lo primero que hay que hacer, había muchas compraventas asociadas a los sitios a 

adquirir. Ha sido un trabajo muy complejo. Una vez que se declaran públicos los caminos 

se podría recién ingresar el proyecto a Suralis. 



 

4.- TEMAS VARIOS 

  

 El concejal Ulloa informa del viaje a Panguipulli con el Club Deportivo Chiloé Unido, 

con resultados positivos, a pesar de que quedaron eliminados, el trabajo del equipo fue 

ejemplar. Expresa sus agradecimientos de parte del presidente del club por el apoyo de 

parte de la alcaldesa y concejales. 

 En otro aspecto, señala que en la comuna faltan basureros chicos en la ciudad, que 

debieran instalarse en puntos estratégicos, tan pequeños que permitan sólo colocar 

basuras pequeñas, como envoltorios de dulces u otros. 

 La concejala Miranda acota que este tema será siempre una problemática, hay que 

educar a la población y colocar basureros en distintas partes tiene un costo asociado a la 

recolección. Destaca el trabajo de los trabajadores del aseo que trabajan en la 

recolección. 

 

 El concejal Ulloa se refiere a la aprobación de trato directo de la concesión del 

aseo, entiende que las cifras no dan para licitar, por lo que solicita si alguien puede 

informar si es efectivo, considerando, además, que la propuesta es por dos años. Solicita 

le hagan llegar las bases para que las analice. 

 La concejala Miranda señala que, en su momento, sugirió se haga una comisión 

para que el Encargado de Medioambiente presente las bases, pero no hubo acuerdo. 

Asimismo, solicita se les informe cómo va a funcionar el servicio ahora que se va a producir 

el cambio de edificio, respecto a lo cual, la Dideco responde que es bueno verlo en 

comisión, además, aprovecha de informar que se están cambiando a las dependencias de 

Rosalía Roa, esperan pronto poder empezar a atender público, además, explica cómo se 

efectuará la distribución de los containers. 

 El concejal Ulloa señala que los tacos en Freire por el cambio de tránsito en calle 

Elías Navarro siguen. Solicita la asistencia de los funcionarios en reunión de comisión de 

tránsito que se realizará la próxima semana para analizar el tema. 

 Al respecto, responde la Presidenta del Concejo que se está a la espera de informe 

de Carabineros para conocer la realidad, lo cual es ratificado por la Secretaria Municipal 

quien indica que se espera el término del mes de marzo, porque en los meses de enero y 

febrero hay mucha circulación de vehículos de turismo y la realidad es diferente. 

 

 La concejala Miranda señala que los vecinos se han quejado por las condiciones de 

calle 18 de septiembre, solicita consultar al departamento de Operaciones si se proyecta 

algún trabajo para mejorar. 

 El concejal Barría acota que el mayor problema es en el camino Segundo Báez y  la 

concejala Trujillo responde que a la mayoría de los concejales les llegaron los videos y 



entiende que ya estarían en conocimiento, todos los concejales están preocupados por el 

tema. 

 La concejala Miranda solicita también antecedentes de los shows de verano, gastos 

realizados en cada evento, al respecto hace entrega de tres solicitudes. 

 

 El concejal Barría insiste en cómo poder instalar los pasos de peatones en el Cruce 

Pulutauco para verlo con Vialidad y la concejala Miranda agrega que en calle Freire 

también el paso de peatones está borrado y en invierno es más difícil visibilizar los pasos. 

 Al respecto, el Secplan responde que hay un proyecto en ejecución el cual 

considera la demarcación de los cruces peatonales y mejoramiento de accesibilidad, en 

Copec, traslado del que está en el Trahuel, se agrega uno en El Martillo, se mejora el del 

Cesfam y el de Camilo Henríquez, casa Esquila, no tiene claro cuándo concluye. En el 

cruce Pulutauco la inversión es mayor y debe contarse con la autorización de Vialidad. 

 

 El concejal Barría consulta si para los demás pasos de peatones existentes en la 

ciudad existe alguna proyección y responde el Secplan que hay un proyecto en el Gore de 

mejoramiento de tres cruces peatonales, en Avenida Mocopulli, frente al Liceo 

Bicentenario, Padre Hurtado y frente a las 2S, pero debería ser en primavera – verano, 

ahora quizás se pueda hacer repintado. 

 

 El concejal Barría se refiere a petición de una Iglesia quienes solicitaron el 

anfiteatro los días 20 y 21 y se les dijo que en esa fecha no se podía y cambiaron el lugar, 

pero el decreto estaba erróneo y no pudieron hacer el servicio, lo manifiesta para que 

esto un vuelva a suceder. 

  

 También sugiere hacer reunión de comisión de Cultura para ver los avances del 

PMC. 

 

 La concejala Miranda también recuerda que estaba pendiente las presentaciones 

en Concejo de los departamentos municipales y la Dideco sugiere hacer las presentaciones 

en la última semana de marzo la presentación de la oficina de turismo y 15 de abril la 

presentación del PMC. 

 

 La concejala Trujillo señala que se acercó a las oficinas de Gasco para ver la 

factibilidad de rebajas para vecinos, solicita se haga una reunión con algún ejecutivo de 

la empresa para conocer los beneficios, lo plantea para que la Municipalidad haga la 

gestión para conocer las opciones. 

 



 Al finalizar la reunión, la concejala Trujillo agradece el apoyo para presidir la 

reunión. 

 Siendo las 10:52 se pone término a esta reunión. 

 

 

 

CLARA INÉS VERA GONZÁLEZ    LETICIA TRUJILLO BARRIENTOS 

    SECRETARIA MUNICIPAL               PRESIDENTA (S) 

 


